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《經濟學》 
甲、申論題部分：(50 分) 
一、假設在某產品的生產過程製造空氣污染，帶來負的外部性。請以圖形說明下列各問題： 

(一)私人最適化與社會最適化相比，價格和數量各是如何？（5 分） 
(二)如何解決負的外部性問題？（5 分） 
(三)社會最適均衡時，減少的污染量多寡與供需彈性有何關係？（7 分） 
(四)社會最適均衡時，供需雙方的負擔多寡與供需彈性有何關係？（8 分） 

試題評析 
此題以外部成本理論的分析為基礎，結合租稅課徵矯正外部成本，並探討從量稅課徵對供需雙方

租稅負擔的影響，雖然是兩個不同範圍的內容結合，但整體上並不困難，同學應可順利回答。 

考點命中 
《經濟學（概要）》，高點文化出版，張政編著，第1篇第2章：市場供需、彈性與市場均衡，頁

1-58～1-62；第3篇第7章：一般均衡分析與公共經濟學，頁3-218～3-221；與上課講解內容。 

 

答： 
(一)以供需圖分析「生產上的外部成本」： 
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1.需求線即邊際私人利益MPB=邊際私人成本 
2. 供 給 線 即 邊 際 私 人 成 本 MPC ， 而 邊 際 社 會 成 本

MSC=MPC+邊際外部成本MEC 
3.私人均衡發生於MPB=MPC，即E點，價格為P*、數量為

Q* 
4.社會最適發生於MSB=MSC，即O點，價格為PO、數量為

QO 
 

(二)解決外部性的方式有： 

1.課徵皮古稅，即對製造污染的商品課徵從量稅 
2.給予皮古補貼，即對製造污染的商品給予減產的從量補貼 
3.政府進行直接管制 
4.建立汙染許可證拍賣制度 
5.私人進行協商談判，即Coase定理的應用 
6.涉及外部性的個人進行合併 
 
以皮古稅為例： 
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(1)對生產者每單位產量課徵單位稅額τ，且訂定單位稅額

τ＝最適產量Qo所對應的邊際外部損害MED(Qo)，因此

廠商面對的邊際成本將變為MPC＋τ。 
(2)市場均衡時，MPB＝MPC＋τ，產量為Qo，與社會最適

條件MSB(Qo)＝MSC(Qo)所決定的產量相同，因此矯正外

部成本。 
 

 
(三)若產品數量與污染量具有固定比例的關係時，當供給或需求彈性越大時，污染減量將越多；反之，當供給

或需求彈性越小時，污染減量將越少。 
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(四)以課徵皮古稅為例，由於皮古稅屬於從量稅，故以皮古稅矯正外部成本後，供需雙方租稅負擔情況與一般

從量稅課徵的租稅負擔相同。已知需求彈性
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= ，表示租稅負擔與供需彈性呈「反比」的關係。 

二、試分別利用菲力普曲線及 AS/AD/LRAS（Long-run aggregate supply）兩個圖形作圖，詳細繪出

下列兩種總體經濟情況（二者獨立）並分析其效果（需標註座標、標明變數變動或整條曲線移

動方向）： 
(一)經濟原低於長期均衡，政府採取擴張政策。（12 分） 
(二)經濟原位於長期均衡，現發明新技術，可使晶片製造成本減少。（13 分） 

試題評析 
此題結合AD-AS模型與菲利浦曲線的圖形分析，分別是供給與需求面的影響，此題應不會對同學

構成太大的困難，且張政老師於班內的地方特考關懷講座，已特別強調菲利浦曲線的命題機會極

大，結果果然出現在本次申論題之中。 

考點命中 
《經濟學（概要）》，高點文化出版，張政編著，第4篇第7章：景氣循環、失業與物價膨脹，頁

4-188～4-190；與上課講解內容。內容相似度極高！ 

 

答： 
AD-AS模型的縱軸為一般物價P、橫軸為實質產出Y；菲利浦曲線圖形的縱軸為物價變動率π、橫軸為失業率

u。 
(一)經濟原低於長期均衡，表示目前產出Y0低於充分就業產出Yf、物價低於充分就業時的物價水準；且失業率

將高於自然失業率、物價膨脹率低於0。若政府採取擴張性財政政策且達到充分就業水準： 
1.在AD-AS圖中將使EAS與LAS曲線右移，短期均衡由A點移向B點，表示物價下降，實質產出增加。 
2.在菲利浦曲線圖中短期菲利浦曲線ph由A點移向B點，表示失業率下降、物價膨脹率上升。 
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(二)經濟原位於長期均衡，表示目前產出即為充分就業產出Y0、物價等於充分就業時的物價水準；且失業率等

於自然失業率、物價膨脹率等於0。若技術進步發生： 
1.在AD-AS圖中將使EAS與LAS曲線右移，短期均衡由A點移向B點，表示物價下降，實質產出增加；當修

正對物價的預期，則EAS進一步下移，長期均衡由B移向C點，表示物價繼續下降，實質產出繼續增加。 
2.在菲利浦曲線圖中，技術進步並不影響自然失業率的水準，故短期菲利浦曲線ph由A點移向B點，表示失

業率上升、物價膨脹率下降；當修正對物價膨脹的預期，將使短期ph下移，長期均衡由B移向C點，表示

物價膨脹率繼續降低，而失業率回到自然失業率水準，而長期菲利浦曲線仍未移動。 
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乙、測驗題部分：(50 分) 
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